

2023年邵阳市高三第二次联考试题参考答案与评分标准

语文

1.D。【解析】(A项,“诋毁”一词不当。B项,“缘于文艺工作者未能及时创作出文学启蒙书”错,作者认为“许多优秀文学作品像卞和献玉那样不被理解,甚至蒙受不白之冤”是因为“某些观众和读者对艺术作品的审美水平还很低,识别能力也很差。”C项,强加因果。称古代文学是“大传统”只是相对“现代文学”而言的)

2.C。【解析】(原文在材料一第二段,启蒙的通俗读物不一定要求激起读者的思想。)

3.B。【解析】(材料二的观点是:(新旧)文学传统,渗透到了社会生活的各个方面,正在影响和制约着我们的思维方式。而B选项说的是科技进步对古代文学研究的影响,与材料二观点不符)

4.(4分)材料一主要采用举例论证。第一段举《安娜·卡列尼娜》和《红楼梦》被贬损的事例,表明亟需提高读者的鉴赏力。第三段举佛书中的一些故事已成为家喻户晓的格言的事例,表明佛学也有经过批判可以吸收的成分,不能一概否定。(2分)

材料二主要采用对比论证。第一段从时间距离、影响力、成长潜力等多方面对古代文学传统和现代文学传统进行对比。(2分)

5.(4分)①做好文学启蒙工作,提高读者的鉴赏力。

②培养读者独立思考的能力。

③培养和加强读者对文学传统的信奉、敬畏和依恋的意识。(每点1分,答出3点给4分)

6.B。【解析】(A项,“中年男人首次出场,要盘下朱记羊肉馆”不当,原文是“中年男人说,老哥,我想盘下这款老匾”;C项,“最终还是没能逃脱被骗的命运了”错,原文有“爹,你明知他在种子上做了手脚”这句话,表明没被骗。D项,

郭二平更多的是感激师傅的栽培和器重)

7.A。【解析】(A项,开头的场景描写,没有推动故事情节的作用)

8.(6分)①丰富了小说的内容,达到出人意料的艺术效果。(2分)

②前后照应。既揭示了中年男人的身份,又呼应了李大顺端着香菜苗出场时的不安。(2分)

③深化了小说主题。做人要诚实、憨厚,不要耍小聪明。(2分)

9.(6分)示例一:老板姓朱。



①小说最后郭二平做了掌勺人，但是老板还是姓朱。(2分)

②“朱记羊肉馆”仍是店铺的金字招牌。(2分)

③“朱记羊肉馆”生意一直红红火火，是因为郭二平继承了朱掌柜的高超厨艺和诚实品格，朱掌柜的影响深远。(2分)

示例二：老板姓郭，他就是郭二平。

①郭二平被朱掌柜定为掌勺人，也会成为店铺老板。(2分)

②朱掌柜两个儿子不愿学厨，只能由郭二平做店铺老板。(2分)

③“朱记羊肉馆”生意能一直红火，原因是郭二平不只是继承了朱掌柜事业和精神，更是将其发扬光大了。(2分) (言之成理即可酌情给分)

10.D. 【解析】(原文断句是：今聚敛之害虽除，而浮冗之费未节，他时所入，不足以备所出，不免复过取于民矣，愿加裁省。)

11.C. 【解析】(乞寝是请求停止之意)

12.A. 【解析】(“不嫌弃老成的谋略”错，应是“不闲置(搁置)年高德重者的谋略”。“被贬蜀州通判”错，应是“让他做蜀州通判”，不是被贬)

13.(8分) (1) 韩维提拔亲信故旧，安插要员近臣，正值太皇太后垂帘听政，大臣如此专横跋扈不应该。(“亲旧”1分，“要近”1分，句意2分)

(2) 陛下深知事情的经过、原委，尊敬她，报答她，都用心到极致。(“本末”1分，“至”1分，句意2分)

14.(3分) ①希望陛下不被理财的言论迷惑。(1分)

②不征收茶叶专卖税。(1分)

③裁减开支。(1分)

15.B. 【解析】(这句话的意思是，因为帘箔轻明才能看清外面花影的重叠，但景物却不朦胧，而是清明可辨的)

16.(6分) ①词人放眼望去，满目葱翠，为绿陶醉，感到生命的可爱美好；又意外发现几颗鲜红的樱桃掩映于绿叶之下，欣喜之情溢于言表。(3分) ②叠词“葱葱”，点染出树叶苍翠茂盛，颇具生机。数量词“几颗”流露出词人闲适安逸之情。“红”“绿”相映，色彩鲜明，景物清灵秀俏，极富画面之美。(言之成理即可酌情给分)(3分)

17.(6分) (1) 冰泉冷涩弦凝绝 凝绝不通声暂歇

(2) 石之铿然有声者 所在皆是也

(3) 示例一：出师一表真名世 千载谁堪伯仲间

示例二：三顾频烦天下计 两朝开济老臣心

示例三：功盖三分国 名成八阵图 (每空1分)

18.(3分) 示例：①名声大噪 (1分) ②奔流不息 (1分) ③气吞山河 (1分)

19.(4分) 雕琢了祖国各地千差万别的地表形态,塑造了神州大地丰富独特的自然环境,孕育了源远流长的中华文明。(每句1分,句序合理1分)

20.(4分) 排比,(1分)音韵铿锵,语势豪纵,大气磅礴(1分)。“穿”“越”“过”“入”等一连串动词,突出了万里长江奔流直下,一泻千里的浩荡之势。(2分)

21.C.【解析】(原句有两处错误,一是“喉咙”的位置不当,它在句子中做宾语,应放到“润湿”之后,或者用被动形式“如果喉咙不被润湿”。二是“淀粉富含药片可能会粘在你的上腭或喉咙处”前后牵连,可以修改为“淀粉富含药片,药片可能会粘在你的上腭或喉咙处”或者“富含淀粉的药片可能会粘在你的上腭或喉咙处”)

22.(6分) 示例:①其余都是辅料(2分)②药片很多都是白色的(2分)③药片中加入淀粉(2分)(意思相近即可酌情给分)

23.(60分)【立意解析】

这是一篇材料作文,由对比鲜明的两段材料组成。一是树枝和树根特点的对比,树枝美丽,喧嚣;树根朴实,沉稳。二是古人对树枝和树根的不同态度对比,称树枝为“末”,称树根为“本”,寄寓了古人对树枝、树根的褒贬之情。理清了两则材料的内涵,我们就可以从不同的角度切入立意。

从树枝与树根的关系切入。二者既是统一的关系,树根长年累月默默输送养分,带来了树枝的繁华热闹,由此,可以隐喻“厚积‘勃’发”、“台前幕后”;二者也可以是对立关系,树根朴实,树枝招摇,究其原因是树根成熟稳重,树枝喧嚣浮动,由此,可以隐喻人生应该沉稳踏实。

从古人对树枝、树根的不同态度切入。古人称树枝为“末”,称树根为“本”,可以看出古人贬树枝,赞树根,其实质,也就是古人赞赏为人要踏实稳重。而当今社会,许多人却是“本末倒置”,尤其是现在的部分年轻人,一味追求光鲜亮丽的人生,忽视踏实勤奋地工作。由此,可以针砭时弊,探究其背后的根源。

参考立意

- (1) 固“本”强“末”;
- (2) 厚积才能“勃”发;
- (3) 台上一分钟,台下十年功;
- (4) 沉稳人生,拒绝浮华;
- (5) 耐得住寂寞,才能守得住繁华;
- (6) 拒绝“本末倒置”。

【参考译文】

吕陶传

吕陶,字元钧,眉州彭山人,迁居成都。考取进士,任绵谷簿,又考中制科,应试秘阁。正值王安石刚刚掌权,吕陶策答中有“希望陛下不被理财的言论迷惑,以抚慰百姓;不

闲置（搁置）年高德重者的谋略，以结交公卿；不发动战争，以安抚异族”的言论，制策被列入四等。王安石很不高兴，于是让他做蜀州通判。

掌管彭州，李杞、蒲宗闵因负有使命进入蜀地，商议茶叶专卖的事。吕陶说：“茶园本来属于百姓两税法的田地，茶园土地不生产五谷粮食，只有栽种茶树，怎么能够在两税法之外立法，又征收这茶税？如果这样，那么百姓就会困厄！”

哲宗登基，吕陶被授予殿中侍御史，上疏说：“蔡确、韩缜、章惇等人，从前辜负先帝，如今辜负陛下，希望将他们罢黜，以匡正朝廷。”于是他们相继被罢黜。议论保甲法、青苗法、市场渡口的税收弊端（的官员），和那些亏欠租税，而又没有完全缴清的官员，全部被罢免。又说：“如今，聚货敛财的危害虽然已消除，但是多余的费用没有节省，昔日的收入，不足以应付支出，难免又向百姓过度征收，希望加以裁减。”苏轼撰写策试试题，朱光庭弹劾苏轼讥评非议先辈功业，吕陶上奏说：“台谏官是天子的耳目，应当遵循最公正的原则，不能假借权力来报私怨，苏轼向来憎恨程颐，因此朱光庭替程颐报仇，我担心朋党相争的弊端，由此产生。”调任左司谏，吕陶上疏说：“韩维提拔亲信故旧，安插要员近臣，正值太皇太后垂帘听政，大臣如此专横跋扈不应该。”韩维被罢黜。

御史张舜民请求停止册封西夏，因此被贬，台谏上书营救。吕陶说：“张舜民的建议，确实不可实行。”于是被台谏官攻讦。授予西路转运副使，改任梓州、成都府路，被征召担任右司郎中，授予起居舍人，升迁担任中书舍人。出使契丹，还朝后授予给事中。哲宗亲自执政，吕陶上疏说：“太皇太后护佑天子，到现在九年了，陛下深知事情的经过、原委，尊敬她、报答她，都用心到极致。但我在此时，还是把无可怀疑作为疑虑，不必说而说，希望陛下能够听取建议。自从太皇太后辅政，驱赶罢免凶险邪恶小人，他们不可能没有怨恨。万一有奸恶邪佞不正的言论，向上迷惑您圣明的听闻，说太皇太后排斥驱逐旧臣，又更改政事，如今陛下已经亲理政务，就会认为某人可以再被任用，某项政策适宜再次实行，这是治理混乱的开始，危险的征兆，君子小人增减的先兆，在于陛下明察与否。”

受元祐党案牵连被罢官，两次被贬为衡州分司，指定居住于此，元符三年遇大赦北还，担任玉局观提举，掌管邛州，再次被任命为集贤殿修撰，掌管梓州，直到退休，终年七十七岁。

公众号：高中试卷君

2023年邵阳市高三第二次联考试题参考答案与评分标准（语文）第4页（共4页）

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



 微信搜一搜

 自主选拔在线

